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SLIDE1

Podjetje lahko smatramo kot sistem.Nekaj se dogaja , imamo vložke in izložke, vmes pa proces..Temeljni cilj odločanja je, da bi čimmanj vložili in čimveč dobili.Sledi nekaj pojmov:

1. UČINKOVITOST (EFFICIENCY)= I/V

Učinkovitost merimo s 3 postulati ekonomike:

 a)produktivnost(količine na delovno silo)

 b)gospodarnost (prihodek na stroške)

 c)dobičkovnost (dobiček na vložena sredstva)

Postavljanje cilja je zelo pomembno, saj postane vodilo uspešnosti.

2. USPEŠNOST Postavljanje cilja je zelo pomembno, saj postane vodilo uspešnosti.

 (kriterij je doseganje cilja)

Smo lahko učinkoviti, a ne uspešni. če je naš cilj 30% dobička, pa ga imamo samo 10, smo učinkoviti, a ne uspešni, ker nismo dosegli cilja. če je naš cilj pozitivna nula in jo dosežemo nismo tako zelo učinkoviti, smo pa uspešni-SMO DOSEGLI CILJ.

doseganje cilja je potrebno meriti, zato potrebujemo dober informacijski sistem.

SLIDE2

ČASOVNE RAZSEŽNOSTI

Pri vložku je pomembno vprašanje s čim in koliko

pri procesu: kdo 

izložek: za koga in kaj

a)

Na dolgi rok je izložek  za podjetje poslanstvo. To je temelj promocije vsake organizacije. To ni cilj(cilj je doibiček, delničarstvo…)  Realizacija poslanstva je zadovoljevanje potreb: lastnih, odjemalcev, zaposlenih, okolja…). To poslanstvo realiziramo s procesi, programi in so javni.

Če hočemo poslanstvo realizirati, se moramo zavedati zmožnosti, resursov. Govorimo o POTREBNIH resursih(na nivoju podjetja ) in DOGOVORJENIH resursih na nivoju programa.

b)

srednja vrstica: kako bomo z viri to dosegli?: pomeni organiziranost družbe.

Na dolgi rok se dogovorimo za osnovni koncept delovanja(lastništvo, temeljna načela poslovanja), tu pa se predvidijo jasne poslovne funkcije z organizacijskimi enotami in nosilci.

c)

3. vrstica: organizacija sistema s poslovnimi funkcijami- operativna izvedba.

SLIDE 3

Nobena združba ne živi, če ne zagotavlja plačilne sposobnosti. Zato moramo poslovati z dobičkom ali vsaj ne z izgubo.zato moramo ugotoviti poencialni dobiček- » prostor pod soncem« za naš zavod.to pogojuje obstoj in za to je potrebno STRATEŠKO NAČRTOVANJE (9KVADRATKOV)

V tekoči dobiček ozr. preprečevanje izgube  je usmerjena celotna aktivnost ekonomike in sicer na kratek, srednji in dolgi rok- ANALIZA EKONOMIKE IN NAČRTOVANJE. Na dolgi rok opredelimo centre odgovornosti, stroškovno knjigovodstvo stroškovne nosilce

Na srednji rok zagotavlajmo produktivnost, ekonomičnost , rentabilnost,

na kratki rok pa oblikujemo cene, kalkuliramo, iščemo prispevke za kritje.

Pri plačilni sposobnosti imamo 3. aktivnost:  FINANČNA ANALIZA IN NAČRTOVANJE

Imamo torej 3 vertikalno povezane cilje s 3 aktivnostmi.

Kadar je problem ŽR, (kratkoročna plačilna sposobnost), ni tako hudo. Lahko je to posledica neustrezne finančne ekonomike ali smo preveč zainvestirani (kapitalsko nesposobni); ali neustrezno kalkuliramo ceno ali preveč delavcev ali pa sploh ne vemo.

pravočasno moramo ugotoviti trende, ki vpivajo negativno na ŽR. Predvidet je treba možnost nastanka negativnih trendov.

SLIDE 5

POSLOVNE FUNKCIJE: nabava, proizvodnja, prodaja, financiranje, kadri

RAČUNOVODSTVO  ni temeljna poslovna funkcija. Vsi poslovni procesi lahko tečejo brez računovodstva, samo nič ne vemo o njih. tudi brez računovodstva je nek finančni položaj, lahko celo dobiček.

Računovodstvo je temelj informacijskega sisitema, vendar ga lahko opravlja tudi zunanja oseba.

RAČUNOVODSTVO SAMO SPREMLJA, OCENJUJE, KAJ SE DOGAJA.

REZULTAT JE LE OCENA DEJANSKEGA STANJA.

(obstaja 1000 bilanc na 1 poslovni izid, … ) 

s pomočjo zgolj računovodstva ni moč oceniti dejanskega finančnega položaja.

Imamo mnogo računovodskih standardov (slovenski, EU, Ameriški)

To ni strokovni, AMPAK POLITIČNI KONSENZ(odvisen od stopnje demokracije ozr solastništva na kapitalu: razlika računovodstvo v državi z diktaturo, kjer je 1 lastni vsega , je povsem drugačno kot v državi z najvišjo možno stopnjo demokračije z milijoni  malih delničarjev…)- Različni standardi so odraz interesa različnih struktur., vlagateljev…

Računovodstvo ne oblikuje dobička, poslovnega izida, ampak samo izkaže določeno stanje. Knjigovodske »mahinacije« ne vplivajo na finančni položaj zavoda. Npr. s spremembo vrednotenja zalog lahko takoj popravimo izkaz uspeha, stanja, to pa ne vpliva na dolgoročni položaj zavoda .

Npr. revalorizacija ne vpliva na finančni položaj zavoda 8kolikor plačaš revalorizacijskih obresti, toliko se lahko več zadolžiš)

V financah veljajo povsem drugi standardi kot v računovodstvu. v ospredju je »gospodinjska logika«

V začetku leta imamo 100mio kredita , ob 50% -ni inflaciji plačamo 50 mio revalorizacije, zato se zadolžimo za dodoatnih 50 mio, pa smo še vedno dolžni npr. 100 t zidakov kot na začetku leta.

Inflacija krade enim in daje drugim, kot Robin Hood. a tufdi laže: zato ne moremo primerjati nominalnih vrednosti, a to delamo.Revarolizacija je zato sistem za dešifriranje .

Računovodstvo torj omogoča:

· ugotavljanje poslovnega izida

· razporejanje dobička

· spremljanje gibanja aktiva/pasiva

· spremljanje poslovnega procesa

· izdelava kalkulacij

- vse to navznoter

· ugotavlajnje uspešnosti, učinkovitosti- navzven 

SLIDE 6

Računovodstvo je nekaj povsem drugega kot knjigovodstvo. je širše, vsebuje še rač. načrtovanje, analizo…

poleg tega je zastavljeno na 2 nivojih


*finančno

*stroškovno

SLIDE 7

PODJETJE KOT SISTEM

Vsak sistem ima podsisteme (npr. glava, roka, noge) in delne sisteme( npr. obtočila, prebavila…) IZVAJALNI, INFORMACIJSKI, UPRAVLJALSKI. Ti se vlečejo procesno skozi celo podjetje.Npr. finančna funkcija ni le dejavnost finančne službe, kadrovska funkcija sploh ni dejavnost samo kadrovske službe)

Torej imamo dva pogleda 

PROCESNI

ORGANIZACIJSKI

IZVAJALNI DELNI SISTEM

NPR. FINANČNA FUNKCIJA

finančni direktor

je nujno »shizofrena« osebnost, saj je šef finančne službe kot podsistema in odgovoren za celotno finančno dejavnost kot delnega sistema. poleg tega je odgovoren še za plačilno sposobnost.

Da se mu »ne utrga«, mora: eksaktno planirati, načrtovati, postaviti jasne cilje, razdeliti naloge. pri tem je pomembno: ko razdeli pristojnosti, mora definirati tudi odgovornosti: npr. jasno določiti vodju oddelka, koliko »lahko zapravi« Če gre preko tega , ni milosti-hujša kršitev delovne obveznosti.

 INFORMACIJSKI DELNI SISTEM: 4 funkcije: procesiranje podatkov iz preteklosti

                                                                  procesiranje podatkov o prihodnosti

                                                                  analiza

                                                                  nadzor

To ne pomeni, da se ta dejavnost vrši samo v informacisjki službi, gre spet za procesni pristop, ki ga usmerja in vodi informacijska služba.

UPRAVLJALSKI DELNI SISTEM

računovodsko načrtovanje je predvidevanje-forecasting

za razliko od načrtovanja kot funkcije upravlanja( finančnega direktorja ), kjer gre za vidik odločanja in odgovornosti (to bomo začeli delati, prodajati…tu ni nič več ugibanja in predvidevanja…)

računovodski nadzor nadalje pomeni nadzor nad ustreznostjo informacije, funkcija nadzora z vidika upravljanja ,( finančni direktor) pa je preverjanje ali se je odločitev tudi izvedla in kako se je izvedla- gre za delegiranje pristojnosti in nalaganje odgovornosti.

SLIDE  11

BILANCA

AKTIVA

najhitreje se obrača Denar, zato je na obodu kolesa- najboljše je, da ga sploh ne vidiš, vendar pa je vedno   nekaj sredstev v obliki denarja – »zračnica bicikla« ker vožnja po prazni zračnici trese. Prav tako je potrebno imeti nekaj Zalog, nekaj Terjatev…Smotrno je predvidevati strukturo obratnih sredstev. Vse to se vrti okoli osi(=Osnovna Sredstva,…)

PASIVA

Obveznost do virov

finančni pogled: viri financiranja morajo poganjati aktivo, desno pogonsko kolo mora imeti večji navor kot levo(obratni kapital, 

ventil zračnice je kapital firme= sredina d kolesa- ni potrebno vrniti(trajni viri= osnovni kapital, rezerve, nerazporejeni čisti dobiček

pumpa pa je bilanca  uspeha, ki pa v tem primeru pumpa tudi navven in lahko pobere denar; če pa trajno pumpa navznoter premer d kolesa raste, sledi finančna moč podjetja stabilnost »velikega kolesa.

Obratni kapital(presežki, dolgoročni viri) mora napajati  dolgoročne naložbe in obratna sredstva: zaloge, terjatve
